



A'

KIRALYI FELSÉG
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Pünköszt-Havának (Május-
nak) 22-dik napján, 1792.

Béts.

A' múltt Szombaton (Májusnak 19-dikén)
temettetett-el szokott pompával, boldogúltt
Tsászárné ő Felsége. — Majd négy százra
megy a' harangok' száma, mellyek zenettek
e' szomorú pompa' alkalmatosságával. —
Nevezetes az, hogy a' Felséges Tsászárné,
Májusnak 16-dikán érkezett vólt *Bétsbe*,
Toskánából; 's most, két esztendő múlva,
Májusnak 15-dikén múlt-ki a' Világból. —
Néhai II. Leopold Tsászár és Király ő Fel-
sége, éppen az nap hólt meg két esztendőök
E e e után,

után, a' mellyen ki-indult vólt *Florentztádból*, az *Ausíriai Birodalomnak* által-vételére, t. i. Mártziusnak első napján.

Károly Fő Hertzeg, hólnap indul *Belgyiomba*, a' *Frantziákkal* tsatázó Seregeinkhez.

Naponként takarodnak le innen, a' Magyar Méltóságok *Budára*. A' múltt héten indult le, Gróf *Battyáni Tódor* ő Exc. ja is. Vizen kívánván utazni, ötvenkét szál fákból készítettett egy talpat, 's arra nagyobb és kissebb házakat (filegoriákat) építettett, maga, és más Méltóságok' számára. Két kormányok, és négy evedző lapátok vóltak a' talp' négy oldalain. Ezen alkotvány, közel hat száz forintjába került ő Excellen-tziájának.

Nádor - Ispány ő Kir. Fő Hertzegsége' *Udvari Fő Mestere* Gróf *Zapáry*, itt vólt a' *Fels. Tsászárné*' temetésén. *Budára*, olly rendelését vitte le a' *Fels. Udvarnak*, hogy a' kétszeres gyázf miá, nem fognak tántzos vendégségek tartatni a' *Koronázás*' alkalmatosságával. Lesznek tsak ugyan, a' mint értettük, *Olasz Operák*, tüzi-mesterségek, és *Carrousselek* (vitézi gyakorlások). Ezen gyakorlásokban, a' kurta mentéssen öltözködött *Asszonyosságok* is fogják mutatni kotsizás-béli tehetségeket.

Négy napok múlva várják ide *Budáról*, az *Ország-Gyűlésének* nagy *Deputátzióját*, melly a' *Fels. Királyt*, *Királynét*, 's a' *Fő-Hertzegeket*, és *Hertzeg Asszonyokat* le fogja kérni a' *Koronázásra*.

Hó.

Hónap reggel fog ezen keresztül menni
a' *Vurmszer* Hufzár Reg. je.

Az élet' árta Austriában.

Bétsben, Májusnak 7-dikétől fogva,
11-dikig ment *Posonyi* mérője garason

A' búzának	47 — 52
A' rozsnak	26 — 31
Az árpának	25 — 30
A' zabnak	17 — 21

Fiseménynben (Fischamend),
Május. 10-dikén *P.* mérője garason

A' búzának	47 — 52
A' rozsnak	23 — 25
Az árpának	23 — —
A' zabnak	14 — 17

Drafskirchenben, Május. 10-dikén
Pos. mérője garason

A' búzának	50 — 62
A' rozsnak	28 — 31
Az árpának	25 — 26
A' zabnak	18 — 20

Magyar Ország.

Ns *Nyitra - Vármegye'* részéről, most is meg maradt Ország - Gyűlési Deputátusnak Kir. Tanácsos Tek. *Jezernyitzky Károly* Úr; hanem Első Vitze - Ispány Tek. *Batskády* Úr helyett, mivelhogy beteges állapottal vagon: Második Al - Ispány Tek. *Uzovits Ferentz* Úr küldetett.

Nagy - Tapoltsánról (Nyitra - Vármegyéből),
Májusnak 8-dikán.

„Ma, dél előtti 10 óra tájban olly szörnyű nagy tűz támadt ezen mező Város.

E e e 2 ban,

ban, hogy 174 házak és tsürök lettek lángok' prédájává. Egy deli természetű zsemlye-sütő, egész familiájával együtt a' házába égett. Sok marhák, és a' *Nassau* Vasas Regementjebéliek' lovai is oda égtek. Nagy kárt vallottak Gr. *Traun* Urak is, a' kik itten földes Urak. "

Váradról, Májusnak 8-dikán.

„A' minapi fagyás, tett ugyan károkat az idején erő gyümölcsökben; de még is, csak maradt valami. A' folyó Május Hónap, nedves, és hives: mellyhez képest, közép-szerű termést lehet jövendőlni. A' tavalyi bőv termés miá, olly szűke vólt a' munkásoknak, hogy sokaknak szöllejek maradt nyitatlan. A' vólt a' szerentsés, a' ki bé nem fedette a' szöllejét. — Az élet, itten óltsó. A' kétszeres búzának köblit, meg lehet 51—54 krajtzáron venni; a' tiszta szép búzáét, 7—8 márvásokon; a' szemes tengeriét, 45—48 krajtzáron. Az árpáét, 57 kr.; a' zabét, 45—48 krajtzáron. — Ugy halljuk, hogy *Debretzenben* még sokkal nagyobb óltsóság vagyon. A' rozsnak köblit, széltire lehet ött most venni 27 krajtzáron. Ambár pedig illy óltsó légyen is az élet: még is a' Mesteremberek, senmivel alább nem szállították azon árrát a' magok munkáiknak, mellyét a' drágaság' idején vettek-fel. Tavaly, a' kenyér' drágaságát adták okául a' munka' drágaságának: most 7 krajtzáron vehetik azt a' kenyeret, a' mellyért tavaly 30 krajtzárt adtak; még is ök, egy batkával se dolgoznak most is óltsóbban, mint tavaly. — —

A'

A' múltt télen, olly szükiben vóltak itt a' fának sokan, hogy haszon-vehető épületeiknek fedelét is kénytelenítették fel-tüzelni."

Uj-vidékről (Temes-Vármegyéből), Májusnak 3-dikán.

„Olly rekkenő melegek kezdtek itten jární a' napokban, hogy szinte félt az ember ki menni a' nap-fényre. Még a' házban is úgy izzadtunk, hogy nem győztük magunkat eléggé törölgetni; hanem már ma változott az idő. — Nagy divatja van ezen a' földön, a' pamut (pamuk) szállításnak. Annyi a' pamutos fekete zsák némellykor a' hid' két széle mellyékein, hogy hat nap is alig tudják onnét a' Ratzok el-takarítani. Majd egy nap se múlik el, hogy fótostól 17's 19-en is ne indulnának azokkal a' nagy kerekű rátz lizekerek *Pest* felé. — A' Törökök ismét úgy ölzve lizoktak már velünk, mint-ha soha had se lett vólna. Mindennap megfordúlnak itten *Uj-vidéken*, hatan heten is; de tsak tréfából sem meri az ember említeni előttök a' hadat, mert mindjárt meg rezzennek, 's illy ki-fejezéssel nyilatkoztatják ki ijjedttségeket: *U zav tsas*, az az, meg-esik nekünk szerentsétleneknek. — — Mivel a' had' idején jó hasznát tapasztalták némellyek a' borral való kereskedésnek: tehát most újra szerentsét próbáltak vagy két hajó jöfélé *Budai* borral. De nem hiszem, hogy több boros hajó érkezzék ide mostanság. Mert a' leg-jobb *Budai* bornak akója nem kelt el fellyebb 3 forint's 15 krajtzárnál, a'

kő.

közönséges jó bor' akója pedig 2 for. 's 15 garassal fizetődött. "

Ns *Mosony-Vármegye*, TT. Substitutus Vitze Ispány *Takáts*; és *Zichy Mihály* Urakat küldötte maga nevében Ország-Gyűlésre.

Bihar - Vármegyének Beél nevezetű helységében történt a' múltt Farsangon: Egy közönséges *Oláh* Gazda örömet megházasodott volna, de semmi módon nem kaphatott Feleségre; mivelhogy egy emberfőnyi nagyságú gelyvája (golyvája) vólt. Hánnya veti az eszét, mit tsinállyon; végre tsak rá szánja biz ő magát, hogy kivágassa a' gelyváját. De nagyon megakadt, mert senki sem akarta a' ki-mettzést magára vállalni; végtére tehát a' Falu'Kovátszigannyához folyamodott, a' kivel hogy annál nagyobb szemigyet vetessen a' seb-orvosi munkálódáshoz (chyrurgika operáztióhoz): jól fel-hörpentetett vele a' szööléből. Illy készülettel, ki-mentek a' Falu mellett lévő erdőbe, 's a' Tzigány betsülettel véghez vitte, a' mire kéretett a' golyvás Ember által. A' tsumózás által kifeszült bőrt t. i. le-nyúzta, 's ki-vette alóla a' golyvát; mellyet minekutánna oda adott volna a' Pátziense' kezébe: egy márijást kapott attól, az alkú szerént. Ezen jutalom-pénzzel, egyenessen a' tsap - székre ment ismét; 's minekutánna mind egy krajtzárig meg itta volna azt, haza ment 's le feküdt. De nagyon meg járta: mert fel ébredvén álmából egy harang-szóra, azt gondolta, hogy bizonyosan az ő Pátziense holt meg.

Ezen

Ezen képzelődésében, sebes nyargalvást ki osontott az erdőre, 's úgy el vette magát Izem elől, hogy egy hét múlva keríthette vissza a' ház-népe; a' midőn már a' golyvájától meg - szabadultt Ember jegyet is váltott egy jó özvegy Asszonnyal. — Még eddig nem vettünk tudósítást felőle: ha vallyon kérdőre vonatott - é a' Tzigány, vakmerő tselekedetéért; mellynek, könnyen veszedelmes következései lehetek volna.

Hadi Történetek.

Mons-ból, Májusnak 4-dikén.

„Igéretem szerént, kívántam, következő történetnek közlésével kedveskedni az Uraknak. — E' folyó hónapnak 2-dikán, délutáni 4 órakor, azt a' hirt hozta egy Vadász Katona, Gróf *Schaffgotsch László Uhlánus* *) Kapitányhoz, hogy a' Frantziák bé-jöttek Tartományunkba, 's egy Vadász-Tisztünket meg-támadták a' *Boudoni* erdőnél, melly *Mons*, és *Mobözs* (*Maubeuge*) között fekszik (ez a' Frantziáké); és hogy említett Vadász Tisztünk vissza verte ugyan a' Frantziákat: de újra ölvve szedték azok
ma-

*) *Egy szabad — az az — a' hadra nézve fel-állított, 's annak végződésével eloszlandó Uhlánus Seregünk vagy on Belgyiomban, melly 3 osztályból áll, Degelmann Májor' kormányozása alatt, kiről Degelmann' Uhlánusainak neveztetnek.*

magokat, 's készülnek ellenünk. Gr. *Schaffgots*, tsak hamar ott termett Uhlánusaival; 's tsupán maga mutatásával úgy meg-vetette a' Frantziák' ijedttjeket, hogy ámbár derekassan üzöbe vette is őket: ugyan tsak nem érhetette még is utól. Vissza jött tehát *Bonyi* (*Bogni*) nevü Faluba hálni, melly egy mérttföldnyire esik *Monshoz*. — Az *Austr. Belgyioni* minden Seregeknek leg főbb Kormányozója *Albert Hertzeg*, itt van *Monsnál* a' táborban. — *Bolyiö* Feldmarsal-Lieutenant meg-hirdettette, hogy ha tsak egy mottzása által mutatja is valamelly Fölgár, a' Frantziákhoz való hunyorítását: mindjárt halál' fia lessz. — *Antverpiából* azt a' hirt hozták ide, hogy valamelly *Salm Hertzeg*et fogtak-el, a' ki Frantzia izolgalatban völt, és spionkodott."

Ugies nevü Faluból, melly *Monshoz* egy kis mérttföldnyire esik, Májusnak 5-dikén. — Azt irtam tegnap, hogy Gr. *Schaffgots* Uhlánus Kapitány Ur, Májusn. 2-dikén *Bonyiba* jött hálni; de ott nem maradhatott tovább éjfélutáni egy óránál: mert akkor parantsólatot vett a' *Müré* (*Murai*) Regimentje' Obersterétől *Düzsárdén* (*Dujardin*) Urtól, hogy menne ismét a' *Budoni* erdőhöz, 's verje vissza a' Frantziákat. El is ért a' Kapitány Ur, a' meg-nevezett helyhez két óra múlva, az az, éjfélutáni 3 órakor; 's ott talált három Vadász-Tisztünkre, kik közzül mindeniknek negyven negyven Embere völt. Ezekkel meg-indúlt, 's reggeli 5 óra tájban *Varelle* nevü Falu előtt meg-állapodott,

dott, mellyhez tsak egy kis mérttföldnyire esik *Mobözs* Vára. Itt, következendő módon rendelte el az alatta való Népet: Egy Vadász Tisztnek azt parantsolta, hogy jobb felől vizsgálódjon (patrullirozzon) az erdő hosszában, melly, tsak nem egész *Mobözs*ig tart. A' bal felől való vizsgálódást, más Vadász-Tisztre bizta. Középpen, egy tsináltt útra, a' harmadik Vadász-Tisztet rendelte. A' jobb, és bal kéz felől lévő Vadász-Tisztek után, állította az Uhlánus Fő- és Al-Hadnagyokat; maga pedig a' tsináltt úton tartózkodó Vadászok után állott. Mind a' két rélzen lévő Visgálódóknak meg-hagyta: hogy ha *Frantziákra* akadnak, tsallyák-ki azokat, magok vissza-vonásokkal a' sikra, 's ott majd nékik fog ő hajtani a' maga Uhlánusival. — A' balról visgálódó Vadász Tiszt egész *Mobözs'* bástyájáig járt: még se látott egy lelket is. Ennek értésére, el-indúlt maga a' Kapitány Úr *Frantziákat* keresni, 18 Uhlánusokkal. Maga után rendelte, segítségül az Al-Hadnagyot. A' mint ment az erdő' közepén, egy majorra talált, 's ott hagyott 12 Legényt egy Káplárral; maga pedig 6 Legénnyel, és egy Kadéttal *Mobözs* felé vette útját egy kis ösvényen. Az erdő végéhez érvén, ott hagyta 7 Katonáit; maga pedig egészen a' kaszállón túl ment, úgy hogy láthatta a' *Mobözsi* bástyákra kiszegzett ágyúkat, a' mellyek körül senki se vólt, mivel a' Fran. Sereg a' Városon túl táborozott. Midön vissza tért vólna, azt a' hirt hozta néki egy köz Ember sebes nyar-

nyargalvást: hogy a' tsináltt úton álló Had-nagyra ütöttek a' Frantziák, és hogy kezd fogyni a' golyóbissok Vadásszainknak. Oda sietett tehát a' Kapitány Úr, 's el-érkezvén, hirtelen rendbe szedte Lovassait; a' Vadászokat nekik állította azon Frantziáknak, kik *Varelle* Faluba, 's az erdő' szélére vették magokat; maga pedig azok ellen vitte Uhlánusait, a' kik sorban (lineában) állapodtak meg egy ágyúval. Reájok parantsolt előbb az Uhlánusokra, hogy törökös ordítások között omollyanak az Ellenségre; melyet ezek meg is tselekedtek: mert hosszú dsidáikat lovaik' fejek mellett előre tartva, 's magokat meg-görbítve, olly kurjongatásokat tettek, mint szintén a' Török *Spahik*. Ezt hallván, 's látván a' Fran. Gyalogság, el-sütötte a' puskáját, 's szaladásra vette a' dolgot. Az Uhlánusok utánna eredtek, 's egész *Mobözsig* vágták olly szereztséssen, hogy magok közzül egy Ember se esett el. Villza jöven *Varelle*hez, látták, hogy az eleven sövény (élő fátskákból készített kerítés) mellől, még is ropogtatják puskáikat a' Frantzia Vadász-Katonák. Tsak ki-ugrik tehát egy Káplár közzülök, 's kiált: kinek volna kedve véle menni, 's el-vernü a' sövény mellől a' Fr. Vadászokat? Tizen ki vállalkoztak melléje, kikkel a' Káplár, által-ugratta a' sövényt, 's nekik esett tüzessen a' Frantziáknak. — Ketten jöttek vissza ezen bátor Legények közzül; 's ki-tettzett abból, minémü vitézséggel forgatták légyen magokat: mert nem tsak dsidájok és kardjok, ha-

hanem egész ruhájok is olly véres vólt, mint a' Mészárosoké."

A' Magyar Király' Seregein kívül, kikkel kell még hadat folytatni a' Frantziáknak?

Hogy ötven ezer *Prússzusok* ki vagynak ellenek rendelve: már azt említettük. — A' ki-költözött *Frantziák* is minden órán egy igen derekas sereget fognak formálni. — A' *Hessen-Casseli Landgráf'* seregei, sebes lépésekkel sietnek a' *Rajna* - mellyékére, olly tzállal, a' mint írják, hogy ha a' *Frantziák Koblantzre* akarnának ütni: óltalmára lehesenek annak. — Májusnak 2-dikán költt *Turini* Levelek szerént, olly készületeket tétet a' *Szárdinai* Király, mellyeknél fogva szinte kétségbe se lehet már hozni, hogy ő is egyesíteni fogja a' maga erejét más Hatalmasságokkal, a' *Frantzia Jakobinusok'* hatalmának le-rontására. — A' *Spanyol* Udvarnak, *Frantzia Ország* eránt való Izándékáról, még mind ez ideig sem irnak semmi bizonyost. — Talán nem soká ki nyilatkoztatja már tsak ugyan magát. Mert az új Státus-Tanáts, melly Húsvét' Vasárnapján tartott első Gyülést a' Király' előülése alatt, mindjárt akkor egynehány órákig tanátskozott az eránt: *Mihez kellyen magát tartani Spanyol Orzágnak, Frantzia Orzágra nézve?*

Az Oroszok, és Lengyelek között, hadra mutatnak a' környülállások.

A' *Törökökkel* kötött Békesség után, *Lengyel Orzágnak* egy részén keresztül akart vilz-

vissza takaródni *Russziába* azon *Orosz Sereg*, melly *Móldvában* volt *Repnin* Fő Vezér alatt; de a' *Lengyel* Nemzet kereken megmondotta, hogy ő fegyveres *Orosz Népet* bé nem ereszt az Országba. — Tudósítván erről *Hertzeg Repnin* az *Orosz Tsálzárnét*, olly választ vett *Petersburgból*, hogy tsak indítsa az alatta lévő Sereget *Lengyel Ország*nak; és ha elibe állának a' *Lengyel Katonák*: erővel is készítsen utat magának azokon keresztül; hanem a' *Föld-népet* megkiméltye. Megrakták a' *Lengyelek*, *Katonákkal* azon részeket, a' mellyeken szándékoznak átmenni az *Oroszok*. — Még többet is írnak közelébb *Varsóból*, hogy t. i. a' *Lengyel Király* egy *Levelet* olvasott fel *April. 21-dikén* a' *Rendeknek*, mellyben azt írta *Petersburgból* a' *Lengyel Követ*, hogy az *Orosz Tsálzárné* három *Vezéret* rendelt ki, százötven ezer főből álló fegyveres *Néppel*, a' *Lengyelek* ellen. — Ezen *Levélnék* elolvasása után, arra intette a' *Király* a' *Rendeket*, hogy nevellyék száz ezerre a' *Sereg*' számát; s ha az új *Konstitúciónak* ügye kívánnya: még életüket se sajnállyak azért feláldozni, mellyet ő maga is kész tselekedni.

Elegyes Tudósítások.

A' *Frantzia* Nemzeti - *Gyűlés*, megijjedtt volt, a' *Fr. Sereg*' első *Szerentsétlenségeinek* értésére; hanem *Minister Dumourier* azzal biztatta a' *Gyűlést*, hogy még azok a' *Szerentsétlenségek* nem óltják el a' *bátorságnak* tüzét, ollyatén négy millió *fel-*
fegy-

fegyverkezett Emberekben, a' kik a' szabadságnak kellő tetejére léptek.

A' hadi Foglyokra nézve, azt végezte a' *Frantzia* Nemzeti-Gyűlés: hogy azokat a' Törvény' őltalma alá kell venni; ha valaki leg-kisbbsen meg-bántja is őket, úgy meg kell büntetni, mint ha *Frantzia* Polgárt bántott volna meg; tartoznak a' Foglyok, a' magok betsületekre meg-esküdni, hogy a' nékiek ki-mutatandó helyet el nem hagyják: mindazáltal két óránnyi messzeségre azon helytől, szabad lesz el-menni nékiek. A' melly Fogoly ezen esküvéstől vonogatja magát, zár alatt kell tartani; a' ki pedig meg-szegéndi azt, fogságba kell vetni; — 's a' t. —

A' *Spanyol* Király, ugyan Szerentse-Fiává tette egy kedves Emberét — Generál-Lieutenant, 's a' Királyi Testörzö Seregnél Májori Tiltséget viselő *Godoy Emmánuel* Urat. Mert egy füst alatt, Ministerségre emelte, és olly jószággal ajándékozta-meg azt, a' mellynek jövedelme 70—80 ezer Span. aranyra megy elztendönként.

Ama' nevezetes Kárdinális *Garampi*, a' ki előbb *Varsóban*, annakutánna pedig *Bétsben* viselt volt Nuntziusságot, meghalálozott ezen hónapnak 4-dikén, életének 66-dik elztendejében.

Az Ember-vásárlásnak el-törlése által, nem tsak a' leg-nagyobb motskot törlötte-el az *Anglus* névről, a' mostani Ország-Gyűlés (*Parlamentum*); hanem megvetette egyfzersmind azon Tartományok' tellyes virágzásának is fundamentomat, mellye-

lye.

lyeket bir *Nagy-Británia* a' nap-nyúgoti *Indiákon*. — — Most a' leg-nagyobb belső tárgy', t. i. az *Ország-Gyűlése*', vagy az úgy nevezett *Parlamentom*' alkotásának (*organizációjának*) jobb módja jött kérdésbe. Mert hogy a' mostani, hibás: az, közönségesen tudva vagyon *Nagy-Britániában*. Sok Városok vagynak t. i., mellyek az ő hajdani népes, és virágzó állapotjokból alább szállottak, 's még is a' régi állapotjokhoz képest, küldenek most is Képviselőket (*Representánsokat*) a' *Parlamentomba*. Vagnak ellenben más nagy Városok, mellyeknek semmi Deputátussok sints a' *Parlamentomban*, tsak azért: mivel hajdan sem vólt, a' midőn t. i. tsekély helyek vóltak még ezen Városok. — *Grey* nevezetű *Parlamentom-Tag* szólott először, a' fenn említett tárgyról. *Minister Pitt* azt ítélte, hogy a' *Konstitúció*' változtatása, nem mostanra való; a' midőn olly szomorú példáját lehet látni a' *Revolúciónak*. — *Pitt* Úr után, megszóllalt ama' híres Orátor *Fox*, ki is azt jegyzette meg a' *Frantzia* *Revolúcióra* nézve, hogy az, éppen el nem ijjesztheti *Angliát*, a' *Konstitúcióba* bé-tsúszott hibák' meg-orvoslásától; sőt inkább hathatósan serkentheti arra: mert *Frantzia Ország*' mostani állapotja nyilván mutatja, melly veszedelmes légyen, úgy meg hagyni nevededni a' hibák' számát, hogy egy közönséges *Revolúció* nélkül meg nem eshetik a' változtatás.

* * * * *

Gábor Ferentz Királyi Professzor Úr
Bézfédjének végzője:

A²

A' Tudományoknak Anyai Nyelvünkön való öregbítésére sem alkalmatlanabb a' mi Nyelvünk, a' többinél; ezt meg bizonyítják sok Magyarra fordított jó Könyvek. Bátran lehet azt mondani, hogy nállunk szebben senki sem ír, leg alább akkor nem írt, midőn nyelvek készülni kezdett; millyen édes-séggel, millyen velősen, millyen pompás méltósággal ír a' Magyar, akár versben, akár szabad írásban. Tagadhatatlan ugyan az is, hogy a' nyelv-mivelésében még annyira nem mentünk, a' mennyire léptek más Európai Nemzetek. De vallyon, mellyik Európai Nyelv ditsekedhetik azzal, hogy egyszerre a' lett, a' mi most; hogy mindjárt el érte volna mostani tökéletességét? tsak a' jelen való századnak elein íratott Német Könyvek is tele vagynak idegen szókkal; a' nem régen íratott Könyvek pedig tiszták, és tsak imitt amott találatnak benne más nyelvekből költsönözött szók. A' szorgalmatos elmék, lassan lassan találtak szókat azoknak ki-fejezésére; a' mellyeket pedig illendő módon által nem fordíthattak, meghagyták azokat régi valóságokban. Mi is ha így tselekedendünk, nem sok esztendő' el-folyása után, minden tudományban, 's mesterségben elő-forduló szókat fordíthatunk, és azokat Nemzeti Nyelvünkön gyakorolhatjuk.

Nints egyéb hátra, hanem hogy alázatos kéresemet nyújtsam Nagyságodhoz, és magamat Nságodnak szíves idúlatjába, 's kegyességébe ajánljam. Titeket is Nagy-érdemű Tanító Urak; minden tisztelettel és

szí-

szívességgel kérlek, hogy engem, szíves és igaz barátságokkal méltóztatni ne terheltesetek.

Végtére, ti hozzátok intézem kérésemet, és intésemet kedves Tanúió Hazafiak; tudni illik: azon iparkodjatok, és Izorgalmaskodjatok fel-tett Izándéktokban, hogy ezen naponként-való egy órányi fáradságotokat nagy hasznatokra fordíthassátok, ezt mivelvén, gyönyörködve fogjátok szemlélni 's tapasztalni kevés fáradságotoknak 's tanúlásoknak nagy hasznát, és kivánt előmeneteknek végét. "

* * * * *

Küldjük az 1790-dik esztendőben, *Budán* tartott Ország-Gyűlése' Tekintetes Első és Második Táblája' Palotáinak egész árkusra nyomott képeiket, azon érdemes Előfizetőknek, kiknek eleitől fogva járt az Ország-Gyűlése' Historiája, az ahoz tartozó Aktákkal együtt. Ezen Kép, melly mindenestől kilentzven-négy forintunkba került nekünk, a' *Naponként-való Jegyzések* után fog köztödni, mellyeknek *Mutató Tábláját* most készítjük, 's nem sokára meg-küldjük. A' kiknek a' régi Előfizetők között, meg nem találtak volna menni az Akták azon okból, mivel tzim-irásaik (adresseik), tévelyedésből, az új Előfizetőkével öszve keveredtek: ne terheltessek tudunkra adni a' mi hijjával maradtak; 's mi örömet fogjuk ezen nem akarathól esett fogyatkozást pótolni.

